

MAGYAR LAPOK

X. évfolyam, 85 (2647) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, — 1941 április 15

A görög tengeri haderő parancsot kapott az angol csapatok elszállításának fedezésére

Uj Dünkirchen ismétlődik meg a Balkánon. — Az olaszok visszafoglalták Koricát. Szimovics szerb miniszterelnök Moszkvába menekül?

Német páncélos csapatok benyomultak Tobruk külső erődözetébe

Szalonikiből jelentik: A Német Távirati Iroda jelenti: A görög haditengerészet vezetősége azt a parancsot kapta az angol tengernagyi hivatalától, hogy a görög hajóhad fedezze az angol csapatok küszöbönálló elszállítását.

Athénből jelentik: (Reuter.) A görög főparancsnokság hétfőn este kiadott jelentése közli, hogy a német erők Kliszura, Ozani és Sitesta irányában fejtettek ki nyomást. Az északalbániai vonalon küzdő görög hadsereg megkapta a parancsot Korica vidékének kiürítésére.

Stockholmból jelentik: (NTL.) A *Stokholms Tidningen* isztanbuli jelentése szerint néhány jugoszláv miniszter érkezett repülőgépen Görögországba, hogy érintkezésbe lépjen az angolokkal.

Isztanbulból jelentik: A *Mai Nap* írja: A keddre virradó éjszaka az a hír terjedt el, hogy Szimovics miniszterelnök a hadműveletek fokozott súlyosbodására való tekintettel elhagyja Jugoszláviát és Moszkvába utazik.

Rómából jelentik: (MTI.) Albániából érkezett jelentés szerint az olasz kilencedik hadsereg visszafoglalta Koricát.

Rómából jelentik: (MTI.) A *Messaggero* szerint Skutari elfoglalása befejeződött. A szerbek elkeseredett kísérleteket tettek az elfoglalás megakadályozására, de sikertelenül. A városból az utolsó szerb csapatokat is kiverték. Az olasz csapatok hatszáz foglyot ejtettek, köztük két ezredes. A zsákmány igen nagy.

A BALKÁNI ESEMÉNYEK MÉG ELHÚZÓDhatnak

Rómából jelentik: (MTI.) A sajtó elsősorban a balkáni helyzet ismertetésével foglalkozik. Az északafrikai eseményekről bizonyos tartózkodással írnak, a jelek azonban arra vallanak, hogy ez utóbbi események mértékadó helyen még nagyobb jelentőséget tulajdonítanak, mint a balkáni eseményeknek. Gayda óva inti a közvéleményt a túlzott optimizmustól és rámutat arra, hogy a balkáni események még elhúzódhatnak. Általában azonban igen kedvezően ítélik meg a tengely balkáni helyzetét és felvetik a kérdést: hogyan akarja Anglia megoldani azt az óriási dilemmát, amelyet a balkáni és északafrikai kudarc okozott? Ezzel kapcsolatban rá-

mutatnak arra, hogy angol részről már történtek célzások az expedíciós sereg visszavonására.

A NÉMET PÁNCÉLOS CSAPATOK BEHATOLTAK TOBRUK KÜLSŐ ERŐDÖZETÉBE

A *Pest* írja: A cirenaicai tartomány a három oldalról körülzárt Tobruk kivételével a német és olasz csapatok kezében van, mondják az egybehangzó kairói jelentések. Tobrukért 48

órán át rendkívül erős harc tombolt. A német páncélos csapatok és rohamosztagok behatoltak Tobruk külső erődözetébe.

Szófiából jelenti az *Esti Ujság*: A Columbia rádiótársaság közlése szerint már hajóra is szállt a görögországi angol expedíciós hadsereg, hogy kikerülje az újabb vereséget. Az egyik jelentés a görögországi angol főhadiszállás hétfőn jelentett sikeres visszavonulásáról számol be. A visszavonulás annak a fővédelmi vonalnak keleti szakaszán történt, amelyet az angol és görög csapatok tartottak. Az NST értesülése szerint százezer ember készült elhagyni Istanbult.

titáni a várost és környékét. Most tűzik ki a nagy titokban őrzött magyar zászlókat a házakra. Közben a rejtékhelyekről előráncigálják a komitációsakat. Statárium van s azt akit a hadbírótság elé állítanak és bűnösnek bizonyul, hamarosan elnyeri jutalmát. — Husvét vasárnapján délután a városháza melletti hérpalotáról Jakoblevics adófelügyelő, aki az osztrák-magyar hadseregben őrmester volt, a ház padlásáról belelovetott a köszöntést hallgató honvédekbe. Természetesen a megtorlás nem maradt el. Jakoblevics menekülni akart a gépfegyverek és gyalogsági ágyuk tüze elől, azonban a szabadkaiak felismerték és agyonverték. Ugyanakkor a szabadkóműves páholy felől is lövöldöztek az ünneplő magyarokra.

DIADALKAPU ÉS LOVASKÜLDÖTT-SÉG HELYETT VÉRES HARCOK

Zentáról jelentik: (MTI.) Egyik híradószázad tudósítása:

Nagy harcok után érkezett meg a magyar honvédség Zentára. A határon nem várta diadalkaput a honvédek, sem lovasküldötséget, hanem véres harc. A zentai magyarok rettegve várták a bennszülött szerbekkel és németekkel együtt sorsukat. Csak onnan tudták meg, hogy változás következett be sorsukban, hogy magyar vadászgépek vijjogtak a város felett. Ekkor kezdték kitűzni a nemzeti zászlókat a házakra. Most már itt vannak a honvédek és rendet csinálnak. Az üzleteket bezárták. A városháza tornyán magyar zászlót és horogkeresztes lobogót lenget a szél. A járőrök állandóan kísérik az elfogott bujkáló csetnikeket. Kísért szemű asszonyok és gyermekek futnak be a tanyákról és segítséget kérnek, mert a garázdálkodó csetnikek mindent el akárnak pusztítani. Mindenfelé bujkálnak és lövöldöznek. Husvét vasárnapján a főtéren paranoshírdetés közben, amikor a honvédek a magyar Hírszekeret imádkozták, a félbemaradt templom tagjai közül egy volt szerb pénzügyőr a katonák közé lőtt. Senki sem sérült meg, ellenben a statárium alapján a merénylő néhány perc alatt elnyerte büntetését. A zentai Tisza-hidat három helyen robbantották fel a szerbek. Az utászok már elkezdték a javítást. Mérik

Helyszíni jelentés Szabadka felszabadulásáról

Még a sirhantok mögül is lövöldöznek a bujkáló csetnikek

Szabadkáról jelentik: (MTI.) Az egyik honvéd híradó század helyszíni tudósítása: Néhány órával ezelőtt érkeztek a városba a megszálló magyar honvédek. Addig a lakosság a legteljesebb bizonytalanságban élt. Kiderült, hogy az itt maradt néhány magyar származású szabadkai rendőrn kívül nem maradt senki a rend biztosítására, a szerb rendőrök mind elmentek. A bujkáló csetnikeket a nemzetőrség tagjai nem bírták összeszedni, annyira elrejtőztek. Padlásnilyásokból, ablakokból, sőt még a temetők sírjai mögül is állandóan dörögtek a komitácik fegyverei. Isten csodája, hogy mindezek ellenére nem volt nagyobb vérfürdő. Ennek különben is az a magyarázata, hogyha nem feltétlenül szükséges, ne használja a

fegyverét. A biztonság első jeleit az utcákon előretörő honvédség jelentette. A honvédeknek a magyar nemzetőrök mutatnak irányt. Feltűzött szuronnal folyt Szabadka megszállása. Gyakran kisebb utcai harcok is voltak. Ezek — vér áldozattal nem jártak, mert az ellenálló csetnikek legelőbb lépésköz-lépésre ugráltak az egyik udvarból a másikba.

— „Hála a Jó Istennek, hogy végre megjötték!” — ez a köszöntés ismétlődött lépten-nyomon. Az emberek öszeleltek a honvédekkel. A délvideki részek visszafoglalása a legnagyobb körültekintéssel történik. Minden ablak, minden zsalu mögött komitácik rejtőzködhetnek.

Utolsó pillanatban érkeztek honvédeink...

A szabadkaiak elmondották, hogy a honvédek az utolsó pillanatban érkeztek. A visszavonuló szerb hadsereg nyomában összeverődő csőcselék vérszomja alig ismert határt és már arról tanakodtak, hogy felgyújtják a hatalmas magyar várost. Az utcákon most alföldi, dunántúli és felvidéki honvédeink őröködnének. Feltűzött szuronnal kísérik a komitácikat. Nem lehet hin-

ni senkinek, mert nem egyszer előfordult, hogy

magyar nemzetiszínű kokárdával ékeskedők kézigránátot dobtaak a magyar honvédekre.

Tehát mindenkit megállítanak és megmotoznak. Még nincs befejezve a munka, amelyre a Kormányzó utasította a honvédeket, mert meg kell tisztítani a várost és környékét.

a Tisza vizét, hogy hová helyezték el az oszlopokat. Közben a tulsó partiról géppuska tüze hallatszik. Megszólalnak a magyar géppuskák és légvédelmi ágyuk is. Néhány perc és néma csend lesz a tulsó oldalon. Azután az utászok folytatják a munkát. Hortobágyi, dunántúli, somogyi és vengvári bakák járnak erre felé.

CSODÁLATRAMÉLTÓNAK MONDJAK BERLINBEN A HONVÉDSÉG TELJESÍTMÉNYÉT

Rómából jelentik (MTI): A magyar csapatok jugoszláviai gyors előretörésének jelentőségét olasz szakértők a következőkben állapítják meg:

1. Az erődvonalak gyors átörése.

2. A páncélos alakulatok gyors mozdulatai.

3. A szárnyak egyidejű gyors előnyomulása.

4. A légierők kitűnő együttműködése.

5. Az ejtőernyősök határozó beavatkozása, ami a vasárnap nagy meglepetése volt.

Az ejtőernyősök hatalmas szállítógepekről ugráltak le és elejét vetették a szerb puszítási kísérleteknek. A japok megemlékeznek arról, hogy a magyar csapatok Bélyt és elfoglalták, ahol Ciano és Stojadinovic olyan nagy jóakarattal tárgyaltak a délkelet-európai helyzetről. A mostani akció megmutatta, hogy a háború a magyarok vértében van. Különösen kiemelkedő azoknak a tiszteknek a munkája, akik a nyugati fronton mint megfigyelők működtek és értékes tapasztalataikat most itt gyűmölcsöztették.

Berlinből jelentik: Valamennyi német lap első oldalán közli a magyar csapatok sikeres előnyomulásáról szóló jelentéseket. Csodálatraméltónak mondják a honvédség teljesítményeit. Kiemelik a lapok azt a tényt, hogy a magyar hadsereg 4 nap alatt érte el kitűzött célját és teljesen megszállta a Duna és Tisza közötti részt, valamint a Drávanenti területeket. A *Deutsche Allgemeine Zeitung* jelentése szerint az egész magyar közvélemény teljesen a Délkelet-Európában és az Észak-Afrikában elért nagy sikerek hatása alatt áll. Az ország nagy örömmel fogadja a magyar honvédség előnyomulásáról szóló híreket. A városokat és falvakat fellebőgözték.

KEMÉNY CSAPÁSOK ÉRIK A MEGVERT SZERB SEREGEK VISSZAHUZÓDÓ MARADVÁNYAIT

Genéből jelentik: (NTI) Kairoban nem leplezik, hogy a németek és olaszok hatalmas és ujszerű harciszközökkel hajtják végre Egyiptom elleni támadásait — írja az *Echange Telegraph* című angol lap. Azt sem titkolják, hogy a támadás nagy veszélyeket rejteget Egyiptom és a Szuezi csatorna szempontjából.

Berlinből jelentik: (NTI) Német zuhanó és rombolórepülőrajok újból támadták a Száva és Drinaközötti mentő szerb hadoszlopokat. A megvert

Vitéz Somogyvári Gyula

művei:

Virágzik a mandula kötve 6.— P
Ne sárgulj, fűzfa! „ 8:50 P
Es Mihály barcolt „ 8.— P
Mégis élünk . . . „ 7.— P
„ „ fűzve 5.— P

Kaphatók könyvosztályunkban.

szerb sereg visszahuzódó maradványait kemény csapások érték.

Berlinből jelentik: (NTI) Német harc-repülőgépek hétfőn rajtaütöttek egy Szarajevó melletti fontos katonai építményen és több repülőterén. A telibe találó bombák sok földön álló gépet

romboltak szét.

Rómából jelentik: (Stefani) Az angol hírszolgálati iroda hétfőn két ízben is olyan hírt terjesztett, hogy a szerbek elfoglalták Durazzót. Ezt a hírt illetően római helyen a legerélyesebben cáfolják.

Veszélyesnek tartják Anglia európai és ázsiai helyzetét az angolszász hírügynökségek is

Sanghaiból jelentik (Stefani): Egyiptom és a Szuezi-csatorna német és olasz részről való fenyegetése, valamint a japán-szovjetorszag szerződés megkötése lesújtó hatást gyakorolt az angolszászokra és távolkeleti barátaira. A rádió és sajtó, valamint a közvélemény a nagy derűlátásból hirtelen mély csüggedésbe esett. Különösen élénk aggodalmat keltett a moszkvai szerződés, amely megerősíti Japán helyzetét és lehetővé teszi, hogy átgazdáljon minden útjában álló akadályon. Hangoztatják, hogy milyen súlyos hatással lehet ez a szerződés a Távolkeleten az Anglia és Amerika által felbízott kínai tömegekre. A japán-szovjetorszag szerződés súlyos fenyegetéstől szabadítja meg Japánt, de egyben borzalmas csapás-

mér Csangkaisekre. Az Egyesült Államok ilyen körülmények között nyilván nem akarja izgatni Japánt és már az angolszász hírügynökségek is veszélyesnek tartják Anglia európai helyzetét.

Newyorkból jelentik (NTI): Washingtoni jelentés szerint a Fehérházi brit részről felkérték, hogy ne engedjen az északamerikai lapokban és rádiókban olyan híreket közölni, amelyek a brit érdekekre kedvezőtlenek. Ezt a kérést úgy tekintik, mint felszólítást az előzetes cenzúra bevezetésére. Erre az adott okot, hogy a rádió és a lapok mind nagyobb helyet adtak a tárgyilagos közléseknek és a beavatkozás ellen megnyilvánuló hangulatnak.

Németország és Olaszország elismerte a független Horvátországot

Berlinből jelentik a NTI: A német külügyminisztérium illetékes szerve értesítette Kvaternik tábornokot, az önálló Horvátország államvezetőjét, hogy a Német Birodalom a maga részéről Horvátországot önálló államként elismeri.

Hasonló értelmű értesítést kapott Kvaternik tábornok a fasiszta Olaszor-

szág külügyi hivatalától is.

Pavelics Ante, a horvát szabadságmovement vezetője, az önálló Horvátország elismerését táviratban köszönte meg Hitler vezér és kancellárnak, valamint Mussolini miniszterelnöknek is. A Hitler kancellárhoz intézett távirat egyúttal kéri a Führert, állapítsa meg az új, szabad Horvátország határait.

Ideiglenes államvezető tanács Horvátország élén

Zágrábból jelentik: Kvaternik tábornok, a horvát véderő főparancsnoka és az Úsztasa vezérének helyettese, ideiglenes államvezető tanácsot nevezett ki a függetlenné vált Horvátország kormányzására. A kormányzótanács élén dr Mile Budak író áll. A kormányzótanács tagjai: Mladen Lorkovics közíró, Andrija Bardonovics mérnök, Branics mérnök és dr Puch. A kormányzótanács megalakulásának hívét a zágrábi rádió közölte.

Mint a horvát rádió közli, a szabad Horvátorszáért elesett harcosok özvegyei és árvái és mindazok családtagjai, akik az előbbi uralom intézkedései következtében veszítették életüket, tiszteletbeli nyugdíjat kapnak az Úsztasa-alapból.

Pavelics már Horvátországban van.

Bécsből jelentik: A zágrábi rádió szerint Kvaternik tábornok húsvéti üzenetet intézett a horvát néphez.

Üdvözli a horvát népet az első szabad horvát húsvéti ünnep alkalmából s egyúttal bejelentette, hogy Pavelics Ante dr már horvát földön tartózkodik.

Horvát figyelmeztetés a szerb kormányhoz.

Zágrábból jelentik: A zágrábi rádió útján figyelmeztetést intéztek a szerb kormányhoz és lakossághoz, hogy

a horvátok mindenféle bántalmazását vagy horvát tulajdon rongálását meg fogják bosszulni.

A szerb kormányt különösen arra szólították fel, hogy engedjék haza azokat a horvát katonákat és családokat, akik visszaakarnak térni otthonukba. A horvátok ne féljenek a szerbek fenyegetődzéseitől — jelentette ki a bemonló —, minthogy minden erőszakkal való megtorlást alkalmaznak.

Központi románosító hivatal állít fel Antonescu

Bukarestből jelentik: (MTI) A román kormány tagjai minisztertanácsot tartottak, amelyen főként a kőolaj kérdésével foglalkoztak s a kőolaj területeknek újból román kézbe való juttatását tárgyalták. — Antonescu kijelentette, hogy a román tőke a jövőben nagyobb mértékben vesz részt a kitermelésben. Bejelentette Antonescu azt is, hogy központi románosító hivatalt allitanak fel. A kormány tudomására jutott, hogy a kisajátított ingatlanoknál romgálások történtek. Közölte, hogyha tovább folytatják a szabotázsát, akkor a kormány erősebb eszközöket lesz kénytelen igénybe venni.

Ftű Plébános Urak figyelmébe!

Missale Romanum nagy kvart forma vörös félbörkötésben, fedőlap és sarok dús aranyozásával, — vörös metszéssel, — két színnyomásban. Legujabb kiadás. Ára 90.— P

Missale Romanum nagy kvart forma vörös egész zerge bőrkötésben, a fedőlap és sarok művészi aranyozásával, vörös metszéssel, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ára 130.— P

Missale Romanum kis kvart forma, fél bőrkötésben, fedőlap és sarok dús aranyozásával, vörösmetszéssel, egy színnyomással. Legujabb kiadás. Ára 40.— P

Missale Romanum kis kvart forma, vörös zerge egész bőrkötésben, fedőlap és sarok művészi aranyozásával, arany metszéssel, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ára 70.— P

Missale Romanum oktáv forma, indiai papíron, vörös félbörkötésben, arany metszéssel. Művészi aranyozású fedőlappal, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ára 60.— P

Missale Romanum oktáv forma, indiai papíron, művészi egész bőrkötésben, vörös metszéssel, két színnyomással. Legujabb kiadás. Ára 70.— P

Missale Defunctorum nagy kvart formában, fekete vászonkötésben, ezüst díszítéssel fedőlappal, 1940-es kiadás. Ára 10.— P

Missale Defunctorum nagy kvart forma, fekete félvászonkötésben ezüst díszítésű fedőlappal, 1940. évi kiadás. Ára 9.— P

Missale Defunctorum kis kvart forma, egész fekete vászonkötésben, ezüst díszítésű fedőlappal, 1940. évi kiadás. Ára 7.50 P

Missale Defunctorum kis kvart forma, félvászonkötésben, ezüst díszítésű fedőlappal, 1940. évi kiadás. Ára 7.— P

Breviarum Romanum 4 kötetben, 18° formában zerge bőrkötésben vörösmetszéssel. Ára 110.— P

Breviarum Romanum 1 kötetben, zerge bőrkötésben 20 fascikulussal zsebkötésben. Ára 40.— P

1. 8 selyemszalag, 3 és 1/2 cm széles arany rojtokkal 18.— P

2. 8 selyemszalag, 8 és 1/2 cm széles arany rojtokkal 17.— P

megrendelhető könyvosztályunknál!

Kijelölték a nagyváradi cukor, fa és petróleum kiskereskedőket

Nagyvárad. Saját tud. A polgármester most tette közzé azoknak a kiskereskedőknek a névsorát, akik Nagyvárad város területén cukor, tűzifa, illetve petróleum kiskereskedelemmel foglalkozhatnak. A névsort az alábbiakban közöljük.

A m. kir. K. K. M. 124.000—1940. számú rendelete alapján cukorkiskereskedőkké a következőket jelöltem ki:

Földesi Sándor szatócs, volt Motilor u. 47. Makranczy András szatócs Mátyás király ut 103. Kállai Lajos szatócs Hágó ut 64. Szenté Márton szatócs, gróf Teleki Pál ut. 16. Magyar László Kolozsvári u. 7. Balogh László szatócs Mikszáth Kálmán u. 3. Fekete László fűszer és csemege kereskedő Szent János u. 46. Nagy János szatócs Gilányi u. 3. Németh Irma szatócs Belgrád u. 10. özv. Kozmári Bertalané szatócs Erzsébet királyné u. 32. Abrudán Sándor szatócs gróf Tisza István u. 22. Balla Imre szatócs Franklis u. 90. Balla Imre szatócs Árpád vezér u. 44. Cser Margitszatócs Össi telep 53. u. 26. sz. Felvinczy József szatócs Hágó ut 53-a. Serbán Pál szatócs, gróf Tisza István ut 53. Passaly László szatócs Damjanich u. 21. Bordás Lajosné szatócs Össi telep 48 u. 5. sz. Korbucz Ferenc szatócs Mussolini tér 4. Sichert György szatócs Sztaroveszky u. 1. Krammer Ferencné szatócs, Téglavető ut 21. Huszár István szatócs v. Valsán u. 1. Teorán József szatócs Össi telep 22. u. 43. szám. Joó Lajos szatócs gróf Csáky István u. 24. Tomes Ernő szatócs, Apáti ut 10. Nagy Erzsébet szatócs Grozavescu u. 13. Albert István szatócs Bethlen Gábor ut 15. Mezei János fűszer és csemege kereskedő, Szent László tér 2. Józsa János szatócs, Török Ignác u. 35. Laczai József szatócs Gerliczi u. 12. Árgyelán György szatócs Nilgész telep 2-a. Mocsári Ferenc szatócs Ferenc u. 2. Papp Mihályné szatócs Templom u. 3. Szabó

Sándor szatócs Szöllősi rét V u 42. Karácsony József szatócs Bethlen Gábor u. 29. sz. Hibácskó György szatócs v. Constantinescu u. 27. Leinner Lajos szatócs Iskola u. 28. Szász Ernő szatócs Rákóczi u. 2. Balogh Józsefné szatócs Árpád vezér ut 32. Béládi Károly Horthy Miklós ut 17. Novák Gyula szatócs Árpád vezér u. 61. Mező István szatócs Szent János u. 3. Kristóf Gábor szatócs Kolozsvári u. 128. Balló Lajos szatócs Beöthy Ödön u. 39. Mertz Kálmán szatócs Szent József u. 79. Korbucz József szatócs Sztaroveszky u. 17. Hottya Károlyné fűszer és csemege kereskedő, Kossuth Lajos u. 12. Szekeres Gyula szatócs Hágó u. 17. Szabó István szatócs, Török Ignác u. 381. Bereczky Gyula szatócs, v. Rácz

(Folytatjuk.)

Dánia tiltakozott Washingtonban Grönland jogtalan megszállása miatt

Az Egyesült Államok kormánya továbbra is Dánia képviselőjének tekinti a visszahívott dán követet

Kippenhágából jelentik: A dán külügyminisztérium közli:

Washingtonból érkezett táviratok jelentik, hogy az Eszszakamerikai Egyesült Államok, miután a német hadiövezetet kiterjesztették a grönlandi hajózási vizekre, elhatározta, hogy elveszít Grönland védelmét, s ott hajó és légi támaszpontokat létesítenek. A washingtoni dán követség távirati jelentései szerint ebben az ügyben meg egyezés jött létre, amelyet Hull amerikai külügyminiszter és Kauffmann dán követ irt alá.

A dán külügyminiszter jegyzékben tiltakozott az ellen, hogy az Egyesült Államok kormánya megvalósítsa az egyezményben kinyilvánított terveket,

János u. 29. Ruszu Gergelyné szatócs v. Clemenceau u. 2. Geszti Ilona szatócs Milánó u. 2. Szilágyi Károlyné szatócs Halász u. 18. Zerdik Rigóbert szatócs v. Costaforu 45. Valeán Veturia szatócs Remény u. 15-a. Tóth Margit Hitler Adolf u. 26. Nagy Sándor szatócs Béke u. 2. Günther Ferenc szatócs Béke u. 16. Hellye Árpád szatócs Mikszáth Kálmán u. 14. Magyar Barnáné szatócs Lahovri u. 31. Varga János szatócs Kaszárnya tér 10-b. Gya-yovszky Viktor szatócs Árpád vezér u. 11. Jenny Sándor szatócs Rulikovszky ut 22. Szabó Józsefné Veres Balázs utca 24. özv. Perényi Józsefné szatócs Zigre Miklós u. 35. O'áh József szatócs Össi telep 22 u. 61 szám. Vaskó Róza szatócs Malom u. 19. Czirják Kálmán szatócs Vitéz u. 6. O'áh Lajos szatócs Vörösmarthy u. 68. Gergely József szatócs Pece u. 38. Nagy István szatócs Mátyás király u. 106. Koszta Tivadar szatócs Tisza István u. 37. Koszta Mihály szatócs Atilla u. 2. Koszta János szatócs Atilla u. 10.

amelyek szerint katonai támaszpontokat szándékozik létesíteni Grönlandon. A jegyzék kiemeli, hogy a megkötött egyezmény Dániát nem kötelezi. Kauffmann követet, aki ezt az egyezményt felhatalmazás nélkül irta alá, visszahívták.

Newyorkból jelentik: (NTI) Simms, a World Telegramban azt írja, hogy a szovjet-japán szerződés és az a tény, hogy Koppenhága nem járul hozzá a Grönlandra vonatkozó egyezményhez, nagy csapást jelentenek az Egyesült Államok politikájára.

Washingtonból jelentik: (NTI) Mint a külügyi hivatal közli, az elnök utasította Hull külügyminisztert, hogy Kauffmann washingtoni dán követet, akit kormánya tudvalevően hazarendelt, továbbra is Dánia meghatalmazott képviselőjének tekintsék.

Schütz:

Szentek Elete

Négy kötetben. Füzve, kötetenként 3 pengő, félvászonkötésben, kötetenként 4 pengő, egésvászonkötésben, kötetenként 4'50 pengő, vastagabb papíron, vászonkötésben, kötetenként 6 pengő, luxusbőr-kötésben, kötetenként 8'50 p.

Megrendelhető könyvosztályunknál.

Megbénulás veszélye fenyegeti a kanadai hajóforgalom egyötödét

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Mint a londoni rádió jelenti, egyik kanadai hajószövetség meghirdette a bérharcot. A sztrájk által érintett hajózási vállalatok az egész kanadai hajózási forgalom egyötödét bonyolítják le. Jelentette még az angol rádió azt is, hogy a kanadai hányások már egy hete sztrájkban állanak.

Anglia megtámadásának veszélye nem csökkent a balkáni háborúval

Stockholmból jelentik: A Dagens Nyheter londoni tudósítója azt írja, hogy az angol fővárosban általában azt hiszik, a balkáni háborús események következtében csökkent az inváziós veszély. Katonai körökben azonban mindenesetre az a nézet uralkodik, hogy

Németország képes egyidejűleg a Balkánon és nyugaton is támadni.

Ezt a nézetét alátámasztja az a tény is, hogy az Anglia megtámadására alkalmas speciális csapatokból, amelyek Franciaországban, Hollandiában és Norvégiában állomásoznak, egyetlen embert sem vittek el a délkelet-európai arcvonalra. Ezenkívül a legutóbbi fokozott német légitámadások nyomában Londonban belátták, hogy a német légihaderő Anglia ellen és a Balkánon egyidőben is képes nagyszabású támadások végrehajtására.

A nemzetközi vásárok sikerének titka

Budapesten a Városligetben lázas sietséggel, vígan épül már a Nemzetközi Vásár hatalmas városa. Napról napra újabb, meg újabb óriási kiállítási csarnok, kecses pavillonok, monumentális épületek nőnek ki a földből, hogy káprázatosan rövid idő alatt már tető alá is kerüljenek. Most már kiépültek az utak és a terek, már látható az egész impozáns kép, amely minden eddigit meghaladó nagyságról és teljességről beszél. De szükséges is ez az eddiginél jóval nagyobb építkezés, mert hiszen a kiállítók száma is tetemesen megnövekedett és a maga külön kiállításával jóval több ország vesz részt az ezidei Budapesti Nemzetközi Vásáron, mint az eddigieken.

Figyelmeztetni kell itt arra, hogy a legnehezebb viszonyok sem akadályoz-

hatták meg a lipcei, a bécsi és a többi híres nagy vásárok megtartását az azok látogatottsága is jelentősen megnövekedett, akár a múlt évhez viszonyítva is. Mert hiába, az életet semmi sem akasztja meg s az ember mindig és minden körülmények között keresni, üzletet kötni, a termelés és a fogyasztás zavartalan menetét biztosítani és tanulni akar és minél újabb helyzetek elé kerül, annál több oka van erre. És mert egy-egy ilyen vásár éppen a legújabb időkhöz igazodik, éppen egy ilyen vásáron lehet a mindennapi életben legjobban alkalmazható tanulságokra szert tenni, a legidősebb üzleteket kötni. Ez az oka és magyarázata a nagy német vásárok sikerének és ez biztosítja már eleve is a május 2-től 12-ig tartó Budapesti Nemzetközi Vásár sikerét.

A vízum, utazási és egyéb rengeteg kedvezményt nyújtó vásárigazolványokat már minden utazási és menetjegyiroda árusítja és illet bárki szerezhet magának.

Szörmek, bundák nyári megóvását

felelősség mellett vállalom

Halász Imre szücsmester
Kazinczy utca 4. Színház mellett.

Halállal büntetik az elsötétítés idején elkövetett betöréseket

Budapestről jelenti a MTI: A légvédelmi kötelezettségekkel együttjáró elsötétítés kitünő alkalom az alvilág bűnősei részére, hogy számos betörést és egyéb bűncselekményt elkövehessen. Emiatt már sok panasz érkezett. A legutóbbi rögtönítélő bíraskodásról szóló rendelet ezeket a közveszélyes személyeket is rögtönítélő bíróság elé utalja, amikor kiterjeszti a rögtönítélő bíraskodást az elsötétítés és légiriadó alatt az emberi élet, a testi épség és a vagyon ellen elkövetett bűncselekmények tehát a rablás, lopás büntetése is. — Nagypéntek óta, amikor a rögtönítélő bíraskodás kiterjesztésének kihirdetése megtörtént, tehát az elsötétítés és légiriadó alatt elkövetett lopás büntetést is halálbüntetés jár.

Antonescu nem hajlandó együttműködni Horia Simával

Bukarestből jelentik (Orient Rádió): Cavanescu tanár átadta Antonescunak Horia Sima levelét, amelyben felhívja az államvezetőt a légióval való együttműködésre. Antonescu

írásban válaszolt és kijelentette, hogy visszautasít minden együttműködést Horia Simával és a legionista mozgalom többi vezetőivel, akik szakadást okoztak a legionista mozgalom és a román nép között.

Szovjet-japán megnemtámadási egyezményt írtak alá Moszkvában

A szerződő felek kölcsönösen elismerik Mandzsukuo és a Mongol Népköztársaság területi sérthetlenségét

Moszkvából jelentik: Vasárnap délután hivatalos közleményt bocsátottak ki a Szovjetunió és Japán között megkötött semlegességi szerződésről. A szerződés többi között ezeket mondja:

— A Molotov és Macuoka között Moszkvában folytatott tárgyalások eredményeként április 13-án szovjet-orosz-japán semlegességi szerződést és nyilatkozatot írtak alá a Mongol Népköztársaság és Mandzsukuo területi épségének és sérthetlenségének kölcsönös tiszteletbentartásáról. A tárgyalásokon Sztalin és Tatekava moszkvai japán nagykövét is részt vett.

A szerződés szövege a következő:

1. A szerződő felek kötelezik magukat, hogy békés és baráti viszonyt tartanak fenn és kölcsönösen tiszteletben tartják egymás területi épségét és sérthetlenségét.

2. Ha a szerződő felek egyikét vagy másikat harmadik állam, vagy államok részéről katonai támadás éri, ebben az esetben a másik szerződő fél a viszály egész tartama alatt semleges marad.

3. A szerződés a két szerződő fél által történt ratifikálás pillanatában lép hatályba és öt évig marad érvényben. Ervénye magától meghosszabbítódik további öt évre, feltéve, hogy a szerződő felek egyike sem mondja fel egy évvel érvényének letelte előtt.

4. A szerződés a lehető legrövidebb időn belül ratifikálandó. A ratifikációs okmányok kicserélésére Tokióban ugyancsak mielőbb sor kerül.

A szerződést Molotov, valamint Macuoka és Tatekava moszkvai japán nagykövét írták alá.

A semlegességi egyezményrel egyidejűleg nyilatkozatot írtak alá, mely a következőket mondja:

— A Szovjetunió kormánya és Japán kormánya az 1941. április 13-án megkötött szovjet-orosz-japán semlegességi szerződés szellemében a két ország közötti békés és baráti kapcsolatok biztosítására a legünnepélyesebben kijelenti, hogy a Szovjetunió kötelezi magát Mandzsukuo területi épségének és sérthetlenségének tiszteletbentartására. Japán pedig kötelezi magát a Mongol Népköztársaság területi épségének és sérthetlenségének tiszteletbentartására.

Ezt a nyilatkozatot ugyancsak Molotov, Macuoka és Tatekava írták alá.

STALIN SZEMÉLYESEN BUCSUZ-TATTA MACUOKOT

Tokióból jelentik (NTI): Tájékozott

35 perc Kolozsvár
70 perc Budapest
85 perc Marosvásárhely
repülőgéppel.
A Magyar Légiforgalmi r. t.
Járatok télen is közlekednek.
Felvilágosítás: Rákóczi út 10. sz.
Telefon: 11-17

körökben hangoztatják, hogy magának Sztalinnek kívánságára vezethető vissza, hogy a Macuoka és Molotov között alaposan megtárgyalt szerződést még a látogatás alatt írták alá. Macuoka táviratban kért Konoye herceg miniszterelnöktől utasítást. A miniszterelnök beleegyezőleg vála-

szolt, Macuoka búcsúztatásán Molotovon kívül Sztalin is személyesen megjelent.

AMERIKÁT VÁRATLANUL ERTE A MEGEGYEZÉS

Washingtonból jelentik (NTI): Amerikai politikai körökben nagy

LAFAYETTE

Rákóczi-út 8 Tel. 11-13

Bundák megóvását vállaljuk.

megülkőzést keltett, hogy Oroszország megegyezett Japánnal. A Times Herald szerint ez teljesen váratlanul érte az Egyesült Államok kormányát és kemény visszavágást jelent az Egyesült Államok számára, hogy a Szovjet elismerte Mandzsukuoat, melynek elismerését Washington mindig megtagadta.

A magyar rádió válasza a londoni rádió támadásaira

A magyar rádió szombaton este a következőket olvasta be:

Az angol rádió pénteken több adásában foglalkozott Magyarországnak Jugoszláviával szemben tett legutóbbi lépésével és azt epés kritikával illette. Azt mondta többi között, hogy a magyar lépés keserű utózt hagyott hátra maga után az angol közvéleményben. Azt is mondta, hogy Magyarország most már ténylegesen a tengely oldalára állt. Hozzáfűzte, hogy boldogult gróf Teleki Pál ezt a lépést, amelyet Jugoszlávia hátradőlésének nevez, nem tette volna meg. Csodálkozásának adott kifejezést afelett, hogy Magyarország hitelt adott azoknak a német meséknek, mintha a horvát nép saját jószándából kiáltotta volna ki függetlenségét. Kitért az új, független Horvátország egyik vezérére, dr. Ante Pavelicsre is és vele kapcsolatban szidalmazta az usztasa-mozgalmat, amelynek Pavelics áll az élén, mondván, hogy az usztasák felelősek a Sándor király elleni merényletért. Végül azt jegyezte meg a londoni rádió, hogy Magyarországnak a tegnapi lépéséből folyó következményeket majd a háború után vállalni kell.

Miután azon a nézetet vagyunk, hogy a vita az ellenlétes felfogásokat tisztázza, úgy véljük, nem lesz céltalan, ha a londoni rádió fenti észrevételeire a legnyugodtabb hangon, sine ira et studio reflektálunk.

Tudomásul vesszük, hogy Magyarország lépése az angol közvéleményben keserűséget keltett. Anélkül azonban, hogy magunkat mint kis országot össze akarnók hasonlítani az angol világbirodalommal, nem mulaszthatjuk el megjegyezni, hogy Angliának már több lépése kellett keserűséget a magyar közvéleményben. Itt emlékeztetünk magára a trianoni szerződésre, amely országunk közel háromnegyed részét és népünk közel kétharmad részét hajlotta idegen uralomba. Felhozhatjuk azt a garancia-szerződést is, amellyel Anglia 1938-ban Románia trianoni határait ellenünk garantálta. Mindezek és még egyéb példák, amelyeket megemlíthetünk, olyan cselekedetei voltak Angliának, amelyek egyenesen ellenünk irányultak, míg a Jugoszlávia ellen életbeléptetett magyar akciók Angliát legfeljebb azon a címen érinthetik, hogy a britek automatikusan mindenkit szövetségesüknek tartanak, aki Németország ellensége. Ilyen a március 27-iki puccs utáni Jugoszlávia.

Ami azt a megjegyzést illeti, hogy

Magyarország most már végleg a tengely mellett kötötte le magát, sietve kijelentjük, hogy azt Magyarország nem április 10-én, hanem már 1940 november 20-án tette, amikor jól felfogott érdekeinél fogva csatlakozott a hármasegyezményhez. A londoni rádió azzal az állítással is melléje talált az igazságnak, hogy gróf Teleki Pál, ha még élne, nem járult volna hozzá a Jugoszlávia elleni akcióhoz. Amikor Magyarország kormányzója április 10-én történelmi jelentőségű kiáltványát kiadta, a nemzetközi helyzet olyan volt, hogy Teleki Pál ép úgy, mint Bárdossy László vagy a kormány élén álló bármelyik hazafiasan érző magyar ember nem let: és nem is tehetett volna mást, mint ami történt. És pedig egész egyszerűen azért nem, mert április 10-én Jugoszlávia mint egységes állam megszűni létezni Szívesen elhiszük, hogy ez a tény az angoloknak nem tetszik, de higgyék el nekünk Londonban, hogy nekünk még sokkal kevésbé tetszett annakidején Jugoszlávia megalakulásának ténye.

Jugoszláviának mint államalakulatnak nem a magyarok, hanem az egyik ugynevezett jugoszláv nép, a horvátok vetettek véget. Ez egy nagyon lényeges pont, amit alkalmasint Londonban is sejtjenek, ezért siet a londoni rádió világga kürtölni, hogy az új független horvát állam csak

olyan tessék-lássék képződmény, amely mögött nem állnak a horvát tömegek. Higgye el azonban nekünk a londoni rádió, hogy mi nálánál régebbi idő óta és közelebbről figyeljük a horvátországi eseményeket, úgy hogy a mi véleményünket nem lehet holmi dajkamesékekkel befolyásolni, hanem annak nagyon is reális alapja van. A horvát nemzet elszakadt a szerbektől abban a pillanatban, mielőtt a szerb szuronyok nem gátolták meg őt szabad elhatározásában. Ha erre előbb kínálkozott volna lehetőség, a horvát nemzet előbb mondotta volna ki már függetlenségét. Egyébként az önálló Horvátország megalakulása még a német csapatoknak Zágrábba való megérkezése előtt történt, hiszen Kvaternik tábornok már mint a horvát állam vezetője szólította fel a lakosságot arra, hogy lelkesen fogadják a Zágrábba bevonuló német katonákat. Mint az összes egybehangzó jelentések igazolják, Horvátországban mindenütt a legnagyobb szívéllyességgel fogadták a németeket, ami elsősorban a németek abbéli kvalitásának szólt, hogy ők védelmet nyújtanak a horvátoknak a gyűlölt szerbekkel szemben. Aki ismeri a horvátok hangulatát, lehetetlen tagadásba vennie, hogy az ő szemükben egy ellenség van: a szerb és mindenki barát, aki őket a szerbektől megmenti.

Hivatalos magyar válasz a Szovjet Távíratok Iroda téves beállítású közleményére

A baráti szerződést nem Magyarország, hanem Jugoszlávia kormánya döntötte fel a sorozatos légitámadásokkal

A MTI jelenti: A Szovjet TI közleményt adott ki arról, hogy a moszkvai magyar követ a jugoszláviai magyarok felszabadítására irányuló akcióról tájékoztatta a szovjet helyettes külügyi népbiztost. A helyettes népbiztos kijelentette, hogy Magyarország eljárását — néhány hónappal a barátsági szerződés megkötése után — a szovjet kormány nem helyesli.

Magyar illetékes helyen kijelentették, hogy a közleményben foglaltak arról tanúskodnak, hogy a moszkvai kormány az új helyzetet nem ismeri. Az államesinnel uralomra jutott jugoszláv kormány szándékosan fel-

döntötte az együttműködésen alapuló rendszert amelynek keretében a magyar és az akkori jugoszláv kormány között megegyezés jött létre. Az államesinnel uralomra jutott kormány sorozatos légitámadást intézlett Magyarországot ellen. A baráti szerződést a jugoszláv kormány maga semmisítette meg. Amikor a független Horvátország megalakulásával a jugoszláv államalakulat megszűnt, a magyar kormány kötelessége volt, hogy a szerb területen élő magyarságot védelmébe vegye, de a szerb néppel magával Magyarországnak nincs semmi vitája.

Nagypéntektől husvétig:

Csapataink páratlan teljesítménnyel visszacserezték az egész elszakított Bácskát

A magyar ejtőernyősök első szereplése a hadijelentésekben

Német és olasz csapatok visszafoglalták Cirenait. A szovjet-japán egyezmény súlyos csapás Anglia és Amerika háborús politikájára

Húsvét ünnepének legkiemelkedőbb eseménye magyar vonatkozásban honvédsapataink kiváló teljesítménye, a Magyarországtól két évvel ezelőtt elszakított dél-bánsági terület és a Bácska teljes visszafoglalása volt. Nagypéntek hajnalán indultak el honvédsínek és hűsvétra teljesítéssel a magyar feltámadás. Az ősi, magyar városok, Szabadka, Zombor, Ujvidék házain húsvét ünnepén már magyar zászlókat lengetett a hűvös, tavaszi szél. S ha a házak között elrejtőzött csetnik-bandák itt-ott eldördülő lövései egy-egy pillanatra meg is riasztották az ünneplő sereket, nem tudták megakadályozni azt, ami az élet és igazság örök törvénye alapján hamar elgáncsolhatatlan volt: a magyar feltámadást.

Nemzetközi vonatkozásban rendkívül nagyjelentőségű az a semlegeségi szerződés, amelyet Macuoka japán császári külügyminiszter Moszkvában kötött. Ez az egyezmény újabb csapást mért Anglia és az Egyesült Államok háborús politikájára, mert biztosítja a hatalmas szovjet állam jóindulatú semlegességét arra az esetre, ha Japán bármilyen oldalról támadás érne. Ha tehát Amerika jövőbeni háborúba lépése folytán Japán is háborús bonyodalmakba keverednék, a Szovjet ezt a helyzetet nem használná ki Japán ellen. Az egyezmény alkalmas arra is, hogy kiküszöbölje a két hatalom közötti surlódási felületeket, amelyek oly kiváló eszközök voltak és lehetnek volna továbbra is a háborús uszítók kezében.

Általános katonai szempontból igen nagyfontosságú a német és olasz haderő szerbiai, görögországi és főként északafrikai előnyomulása. A szerb hadsereg ellenállása óráról-órára gyengül, a német légi erő pedig már teljesen ura a volt Jugoszlávia légi terének. Észak-Afrikában a német-olasz csapatok tízenkét napi kemény küzdelem után teljesen visszafoglalták Cirenait, sőt a harcok már Egyiptom területére csaptak át és itt is elfoglalták Sollumot. A német-olasz hadműveletek tehát egyre jobban fenyegetik a brit birodalom életfontosságú átjáróját: a Szezei-csatornát. A nagyfontosságú eseményekről az alábbi távirataink számolnak be:

A honvédszerkar főnökének április 13-iki, vasárnapi közleménye így hangzott:

A baranyai háromszöget április 12-én teljesen elfoglaltuk.

A Duna—Tisza-közén páncélos és gyorscsapataink ma a reggeli órákban elérték Ujvidéket.

Ejtőernyős csapataink messze elől néhány fontos hidat birtokba vettek és ezeket a gyorscsapatok beérkezéig tartották.

A visszavonulásban lévő ellenség folyamatos előretörésünket a Duna—Tisza-közén lévő hidak felrobbantásával igyekszik akadályozni.

Eddigi veszteségeink nem nagyok.

Werth Henrik.

gyalogsági tábornok,
a m. kir. honv. vezérkar főnöke.

Április 14-én, húsvét hétfőjén déli 12 órakor a honvédszerkar főnöke a következő közleményt adta ki:

Csapataink a Duna—Tisza közét mindenütt megszállották. Ezzel a bácskai elszakított területek visszafoglalása befejezést nyert. A városokban és falvakban csapatainkkal, valamint a magyar és német lakossággal szemben komitációs bandák merényleteket követnek el. Letörésük folyamatban van.

A horvát legénység nem akart harcolni a magyarok ellen

Szabadkáról jelentik (MTI.) A honvédség propagandaszázadának tudósítójától: Szabadka városában rejtve hátrahagyott csetnik csapatokat minden módon megkísérelnek nyugtalanítást kelteni. A honvédség mindent elkövet felkutatásukra és remélhetőleg fészkeiket hamarosan kifüstölik.

Pécsről jelentik (MTI.) A jugoszláv hadifoglyok egy csoportja vasárnap érkezett ide. Elmondták, hogy a bevonulásuk óta nem kaptak zsoldot és rosszul élelmeztek őket. Az

északi hidat a horvát őrség mentette meg. A horvát legénység mindenütt használhatatlanná tette a géppuskákat, hogy ne lőhessenek a magyar csapatokra. A hadifoglyok közül sokan hordanak magyar kokárdát és sokan elcserezték sapkájukat levante sapkára.

AZ EGYIPTOMI SOLLUMOT ELFOGLALTÁK A NÉMET CSAPATOK

(Valahol Olaszországban.) Az olasz főhadiszállás 311. közleménye szerint

a zarái csapatok erős ellenállás megtörése után megtámadták Knin vasúti csomópontot. Igen sok foglyot ejtettek Szkutaritól északra. Több mint 5 ezer foglyot ejtettek. Nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. A görög arcvonalon a 14. hadtest Korcsa vidékén nyomulnak előre. A német légihadtest gépei bombázták Málta repülőtereit és tengeri támaszpontjait. Egy torpedórombolót eltaláltak. Egy ellenséges gépet lelőttünk. Észak-Afrikában elfoglaltuk Bardiát és így Cyrenaikát 12 napi kemény küzdelem után visszafoglaltuk. Az angol helyőrség még ellenáll.

Berlin. (NTI.) A véderő főparancsnoksága közli: A német csapatok megsemmisítették a szerb csapatok maradványait. Ellenállást helyenként tanúsítanak. Görögországban a had-

Egyetlen német század egy egész hadosztályt foglyul ejtett

A német véderőfőparancsnokság vasárnapi jelentése szerint vasárnap reggel 6 óra 30 perkor von Kleits páncélos csoportjának csapata bevonultak Belgrádba.

Belgrádból jelentik (MTI.) Megbízható értesülés szerint a város bombázása alkalmával a m. kir. követség tagjait nem érte baj.

Berlinből jelentik (NTI.) A német csapatok Szerbia déli részében folytatott harcok során nagy mennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. Igen sok foglyot ejtettek. Egyetlen német egység előnyomulás során egy tábornokot 170 tisztet és 7000 embert fogtak el.

Berlinből jelentik (NTI.) Mint illetékes helyen közlik, a horvátországi harcokban egyetlen német felderítő század foglyul ejtette a szerb Murska hadosztályt tízezer főnyi legénységgel és egész törzskarával együtt.

UJABB SZERB-ANGOL TAMADÁS SZÓFIA ELLEN

Szófiából jelentik (Stefani.) Hivatalos közlemény szerint hétfőre virradó éjszaka angol és szerb repülőgépek újabb támadást intéztek Szófia nem katonai célpontjai ellen. A bombázás áldozatainak száma csekély.

Berlinből jelentik (NTI.) Német harcirepülőgépek ismét rajtaütöttek görög vizeken gyülekező hajókon.

műveletek tervszerűen folynak. Észak-Afrikában elfoglaltuk Capuzzot, valamint Sollumot. Német zuhanóbombázók Malta repülőtereit ellen végrehajtott támadás során elpusztítottak 2 földön veszteglő repülőgépet. Vadászaink légiharcban lelőttek egy angol gépet. A Szent György-csatornában elsüllyesztettünk 3 hajót összesen 28 ezer tonnával. Kettő másik hajót megrongáltunk. Az elmúlt éjjel elsüllyesztettünk egy 5000 tonnás hajót. Egy búvárnaszádunk elsüllyesztett egy tízezer tonnás segédcirkálót. Kettő naszádunk hat támadó angol gép közül kettőt lelőtt, egyet súlyosan megrongált.

KÜSZÖBÖN ALL A GÖRÖGORSZÁGI ANGOL HADERŐ BEHAJÓZASA

Rómából jelentik (MTI.) Kairóból érkezett hír szerint a hadműveletek már Egyiptomban folynak. Az angolok továbbra is ellenállnak. A Görögországba küldött expedíciós hadsereg behajózása küszöbön áll. Wawel tábornok elhagyta Görögországot és visszatér Egyiptomba.

Berlinből jelentik (NTI.) Német és olasz zuhanóbombázók húsvét vasárnapján sikeresen rajtaütöttek Tobrukot. Az angolok az elmúlt napokban igyekeztek hajóra tenni a megvert libiai haderejüket.

Berlin. (NTI.) Az angol hadsereg utolsó maradványai az egyik cirenai-kai kikötővárosban megkísérelték a védekezést. Azon fáradoznak, hogy elmeneküljenek.

Egy zuhanóbombázó erősen megrongált egy angol torpedórombolót. Bombázták egy hajót még, amely az expedíciós hadsereg ellátására szolgált.

Huszezer csung-kingi katona átpartolt a nankingi táborhoz

Nankingból jelentik (NTI.) A német végén több mint 20.000 olyan katona ment át Nanking táborába, akik eddig a csungkingi kormány hívei voltak. A katonákat Vang-Csing-Vei fogadta és üdvözölte.

1941. El. XXIV. D. 51. szám.

Hirdetmény

Az 1874. évi XXXV. t. c. 15. szakasza értelmében közhírré teszem, hogy a magyar kir. Igazságügyminiszter urnak 1941. évi március hó 29. napján 12.096—1941. I. M. E. szám alatt kelt rendeletével a nagyváradi kir. közjegyzővé kinevezett dr. Kotz János közjegyzői irodáját Nagyváradon, Hitler Adolf utca 2. szám alatt — mely helyiségnek a Rákóczi ut. 6. szám alatt is van bejárata — a mai napon megnyitotta. Nagyvárad, 1941. évi április hó 10. napján.

Dr. Ungváry Antal,
kir. törvényszéki elnök.

SZÁNTAY JÁNOS

kalapüzeme, új helyiségében Bazar-épület, színház oldal. Telefon: 12-87. Régi kalapját ujjá varázsolja.

Belvárosi mozgóban

Európa nem válaszol

Aktuális film újdonság.

T. Fekete Mária, Petrovich, Kiss Ferenc, Vaszary, Mály, stb.

Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuthu. 1
Kertész Mihály óriásfilmje**Aranyváros**Miriam Hopkins, Errol Flynn
Új rendkívüli híradó.
A szeb repülők bombatámadása.
Szeged feletti legiharc.

APOLLOBAN

Oriási siker

Karády Katalin és Jávor Pál
zenés-táncos vígjátéka**Egy tál lencse****Kinevezések
az igazságszolgáltatás körében**

Az igazságügyminiszter Schwoy Kálmánt a nagyszalontai, Nagy Gyulát a nagyváradi járásbíróhoz a IX., Papp Lőrincet és Scheffler Antalt a nagykarolyi járásbíróhoz a XI. fizetési osztályba sorozati telekkönyvvezetők névezte ki. Ugyancsak az igazságügyminiszter Mihalovits Istvánt a nagyváradi törvényszékhez irodavezetővé, Oszás Irmát, Tatay Ambrust az élesdi járásbíróhoz, Kbizet Sándort a nagyváradi táblához, Máthé Jánost a nagyszalontai járásbíróhoz irodafőtiszttekké, Kimpán Lőrincet a nagyváradi járásbíróhoz, Székely Máriát a nagyváradi, Hétfaludy Jánosné a szilágysomlyói, Dobi Ilonát a nagyváradi járásbíróhoz, Pap Imrénét a nagyváradi törvényszékhez, Imrek Máriát a nagyváradi járásbíróhoz, Schág Ferencet a nagyváradi ítélőtáblához, Bertha Jolánt a nagyváradi járásbíróhoz, Kalla Gézáné a nagyváradi ügyészséghez, Mihajlovits Lőrincét a nagyváradi ítélőtáblához, Czeglédy Lujzát a nagyváradi ügyészséghez, Popovits Áront a nagyváradi ítélőtáblához és Magyar Ernőt a nagyváradi ítélőtáblához irodatiszttekké, Kecskés Sándort a nagyváradi törvényszékhez, Kövi Lajost az érmihályfalvi, Árdeleán Lászlónét a szilágysomlyói, Krause Bélánét a nagyváradi járásbíróhoz, Dorvonszky Józsefnét a nagyváradi törvényszékhez, Lipcsei Jánost a nagyváradi ítélőtáblához, Kovács Margitot a nagyszalontai, Darabán Lászlót a nagyváradi törvényszékhez, Varga Máriát a nagyváradi ítélőtáblához, Lobotka Pált a nagyváradi törvényszékhez, Osváth Irént a nagyváradi, Árdeleán Lászlót a szilágysomlyói járásbíróhoz irodasegédtsztekké. Szónya Juliát az élesdi járásbíróhoz, Eötvös Erzsébetet a nagyváradi

járásbíróhoz, Bencze Erzsébetet a nagyváradi törvényszékhez, Baranyi Árpádnét a nagyváradi járásbíróhoz, Kompán Istvánt a nagyváradi ügyészséghez, Gergely Lászlót a nagyváradi törvényszékhez ideiglenes kezelőkké, Dull Istvánt a nagyváradi járásbíróhoz, Elek Antalt a nagyváradi, Márk Zsigmondot a nagyváradi törvényszékhez, Hora Jánost a

nagyváradi ítélőtáblához, Tridoncszky Istvánt és Simon Mihályt a nagyváradi törvényszékhez, Biró Istvánt a somlyói, D. Szabó Sándort a nagyváradi törvényszékhez, Furó Miklóst az érmihályfalvi járásbíróhoz, Szabó Mihályt a nagyváradi ügyészséghez, Hunyadi Jánost a nagyváradi ítélőtáblához I. oszt. altisztekké; Szőke Jánost a nagyváradi törvényszékhez, Jámor Lajost, Csapó Sándort, Tóth Égető Jánost, Lunkán Mihályt a nagyváradi ítélőtáblához és Ujvárosy Györgyöt a nagyváradi járásbíróhoz II. osztályu altisztekké nevezte ki

rületen székhellyel bír, a jelen rendelet hatálybalépésekor már fennálló, — vagy ezután alakuló szövetkezeti központba, illetőleg az Iparosok Országos Központi Szövetkezetébe tagként belépni, alapszabályait megfelelően módosítani és belépését a cégjegyzékbe bejegyeztetni.

Az a szövetkezet, amely az előbbi bekezdésben foglalt rendelkezéseknek nem tesz eleget, működését az előbbi bekezdésben megszabott határidőn túl nem folytathatja. Az ilyen szövetkezet feloszlását a cégbíróóság elrendeli.

II. FEJEZET.

Az erdélyi szövetkezetek felügyelete és ellenőrzése

4. §

A „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek Központja kolozsvári szövetkezet (az alábbiakban röviden: Szövetség) a jelen rendelet hatálybalépésétől kezdve a pénzügyminiszter felügyelete és ellenőrzése alatt működik.

A pénzügyminiszter a kereskedelem- és közlekedésügyi, valamint az iparügyi és földművelésügyi miniszterekkel egyetértve a Szövetség mellé kormánybiztost nevez ki. A kormánybiztost a közgyűlésekre és igazgatósági (végrehajtó bizottsági) ülésekre meg kell hívni, ezeken a kormánybiztos részt vehet és a törvénybe, vagy az alapszabályokba ütköző határozatok ellen óvatot emelhet. Az óvással megátadott határozatot a Szövetség a pénzügyminiszterhez az érdekeit miniszterekkel egyetértve határoz. Az óvásnak felfüggesztő hatálya van, ha azonban a miniszter határozatát a felterjesztéstől számított harminc nap alatt nem közli a határozatot végre lehet hajtani.

A pénzügyminiszter a Szövetség számadásait hites könyvvizsgálóval bármikor felülvizsgálhatja. A Szövetség igazgatósága köteles a könyvvizsgálónak minden szükséges felvilágosítást megadni és lehetővé tenni, hogy a könyvvizsgáló a Szövetség könyveibe, irományaiba és pénztárkezelésébe betekintsen, a pénztári állományt, áru és értékpapirkészletét megvizsgálja. A felülvizsgálat költségeit a pénzügyminiszter állapítja meg s azok a Szövetséget terhelik.

(Folytatjuk)

GAZDASÁGI ÉLET**A magyar szövetkezeti jogszabályokat kiterjesztették az erdélyi területekre is**

A Budapesti Közlöny egyik legújabb száma közli a miniszterium rendeletét, amellyel a magyar szövetkezeti jogszabályokat, illetve azok hatályát a keleti és erdélyi visszacsatolt területekre is kiterjesztette. Tekintettel a rendelet nagyszabású, az teljes egészében folytatásokban — közöljük:

I. FEJEZET.

Általános rendelkezések

1. §.

A visszacsatolt keleti és erdélyi országrészen a szövetkezetekre vonatkozó magyar jogszabályok hatályba lépnek, még pedig az említett országrészen a 680—1941. M. E. számú rendelet 1. paragrafusában megjelölt vármegyék kivételével (az alábbiakban: a visszacsatolt erdélyi terület) a jelen rendeletben megállapított eltérésekkel

2. §.

A visszacsatolt erdélyi területen működő szövetkezeteknek (az alábbiakban: erdélyi szövetkezetek) külföldi

központtal, szövetkezeti szövetséggel vagy ellenőrző kötelekkel fennálló tagsági viszonya a jelen rendelet hatálybalépése napján megszűnik.

A jogviszony megszűnése folytán esetleg szükségessé váló elszámolásokat úgy kell lebonyolítani, mintha a tagsági viszony kelte időben történt felmondás következtében szűnt volna meg.

3. §.

Minden erdélyi szövetkezetnek jóváhagyott alapszabályokkal bíró valamelyik szövetkezeti központ kötelekében kell tartoznia. A szövetkezet tagul a visszacsatolt erdélyi területen székhellyel bíró szövetkezeti központba léphet be. Az ipari anyagbeszerző, termelő és értékesítő szövetkezetek (szakipari szövetkezetek) tagul akár valamelyik erdélyi szövetkezeti központba, akár az Iparosok Országos Központi Szövetkezetébe (1924: XVIII. t. e.) beléphetnek.

Az az erdélyi szövetkezet, amely a jelen rendelet hatálybalépésekor az előbbi bekezdésben említett központhoz nem tartozik, köteles a jelen rendelet hatálybalépésétől számított hat hónap alatt a visszacsatolt erdélyi te-

**Hat hónapig mentesek
az új gépjárművek a honvédelmi
szolgáltatás alól**

A hivatalos lap vasárnapi száma közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amelynek értelmében az új személygépkocsikat, az új teher-vontató-pótkocsikat, valamint a motorkerékpárokat az első üzembe helye-

zésnek napjától számított hat hónapi időtartamra mentesíti a honvédelmi szolgáltatás kötelezettsége alól.

Az üzembehelyezés első napjának a gépjármű rendőrhatalósági vizsgájának napját kell tekinteni.

Ugyancsak a hivatalos lap vasárnapi száma közli a honvédelmi miniszternek a légoltalmi házi tüzoltó felszerelés és a légoltalmi célra engedélyezett sisak beszerzésére vonatkozó rendeletét.

Az ellenőrzés országos kormánybiztosa közli a vrsiros gyapju árának újabb megállapítását.

Üveg, porcellán, evő eszköz
és háztartási cikkek legnagyobb
választékban.

Olcsó árakban

Deutsch K. I.üveg, porcellán kereskedő
Nagyvárad, Hlatky Endre utca 4.**Az igazságos békéről beszélt
husvétii szózatában a Szentatya**

Rómából jelentik: (MTI) A háborús események rányomták bélyegüket a husvétii ünnepekre. Hiányoztak a külföldiek ezrei. A Szent Péter bazilikában nem tartották meg a máskor szokásos husvétii misét és a Szentatya sem jelent meg az erkélyen áldást osztani, hanem a Vatikán könyvtárszobájában mondta el a husvétii misét és adta áldását a hívők millióira.

Az ünnepek alkalmával XII. Pius pápa hosszabb olasznyelvű beszédet mondott. A háborúról szólva, köszönetet mondott a katolikuságnak mádságaiért. A Szentatya közölte, ha-

két kívánt mindenki számára, becsületes békét, amely kielégíti minden nemzet jogos életszükségletét. Hangsúlyozta, hogy ő maga mindent megtett a háboru megakadályozására. — Istenhez fohászott a világ valamennyi nép közötti testvéri egyetértés megvalósításáért. Végül felhívta a híveket, imádkozzanak szívből az igazságos békéért, majd urbi et orbi áldást osztott.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a **MAGYAR LAPOK** -at

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD
SZILÁGYI DEZSÓ-UTCA 5 SZAM.

ELŐFIZETESI ARAK: Egész évre 30.
félre 15, egy óra 2.50 pengő
Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27
Postatakarékpénztári csekk számlánk
száma: 72.301.
Kéziratokat nem örzünk meg és nem
adunk vissza

ELSŐ MISESEK. Saját tud. Húsvétvasárnap délelőtt megható ünnepélyességgel mondotta el első szentmiséjét Székelyhidon Czilli István újművész. A papnövelde tanári karából dr. Nemesek József püspöki gazdasági igazgató és dr. Bogdánffy Szilárd spirituális vett részt az első misén. A manuduktori tisztet dr. Lesztván Endre prelátus-kanonok, a kántorprepost látta el. Az újművész papot körmenetben kísérték a zsufoláig tett templomba, ahol nagy segédlettel vette kezdetét a szentmise. Evangéliumkor dr. Nemesek József mondott szentbeszédet, figyelmeztetve az újművészt arra, soha ne feledje el azt, hogy az a kenyér, amelyet Krisztus testére változtat, magyar búzából készült. Az újművész mise végén aldatást osztott a híveknek. Szentmise után díszbéd volt az újművész tisztelőre a római katolikus iskolában.

Ugyancsak primícia volt Szatmáron is, ahol Manfrédi Gáspár mutatja be első szentmiséjét. Az újművész manuduktora Noszay Lajos apátkanonok, plébános volt. A szentbeszédet Lőrincz János kálmándi plébános mondotta.

Mezőfölyén Gnódi Lőrinc mutatja be első szentmiséjét. Az újművész manuduktora és szónoka Homok Péter plébános volt.

A székelyföldi Csikszentmártonban Boga József mondotta el első szentmiséjét. Mind a négy újművész a nagyváradi papnövelde növendéke.

Kinevezések a nagyváradi fogháznál. Nagyvárad. Saját tud. A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közölte az igazságügyminiszter rendeletét, amelyvel Csák Lászlót, a miskolci fogházfelügyelőt, saját kérelmére a nagyváradi törvényszéki fogházhoz helyezték át. Rózsa Mihály, Bihar Lajos, ifj. Bagi Sándor, Földi István és Nagy Zsigmond nagyváradi lakosokat II. osztályú altisztek csoportjából fogházőrökké kinevezte.

CIROKSEPRÖKESZÍTŐKET ÉS MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOKAT KERES A NAGYVÁRADI MUNKAKÖZVETÍTŐ. Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi Állami Munkaközvetítő Hivatal állandóan el tud helyezni mezőgazdasági munkásokat a lehető legjobb ajánlásokkal, utiköltség fizetve van. Ezenkívül azonnal elhelyezze Kolozsvárra cirokseprökészítőket. Jelentkezni lehet a Munkaközvetítőnél, Szilágyi Dezső-utca.

Bukarestben halálra ítélték két Vaszgárdistát. Bukarestből jelentik: (MTI) A galaci katonai törvényszék halálra ítélte és megfosztotta diplomájától Dimitru 28 éves bölcsész doktort, a volt rendőrkapitányt. Ugyancsak halálra ítélték és megfosztották a vagyonától Sororanu 24 éves lapterjesztőt. A bukaresti hadbírósg 64 volt vaszgárdistát elítélt.

HIRDETMEŊY. Nagyvárad thj. város Közélelmezési Hivatala közli az érdekltekkel, hogy további cipő-igénylést nem fogad el, tekintve, hogy az április hóra engedélyezett cipőkészlet már elfogyott. Talpalásra, fejelésre igénylés továbbra is eszközölhető. Az újabb cipőigénylés lehetőségének időpontját a Közélelmezési Hivatal az érdekltekkel kellő időben hirdetmény útján fogja eszközölni. Nagyvárad, 1941. április hó 15-én.

Emil Janningsot a „német film díszgyűrűjévé” tüntették ki. A Goebbels Birodalmi propagandaügyi miniszter fogadta Emil Janningsot, az ismert német színészt, hogy elismerését fejezze ki az új Tobis-filmben az „Ohm Krümpel” teljesített remek alakításáért. Ezen alkalomból dr. Goebbels átnyújtotta a német film díszgyűrűt, melyet a jövőben a német filmművészek legkiválóbb alakítását elért színészei nyernek el.

KORLÁTOZZÁK ROMÁNIÁBAN A CUKOR, KÁVÉ- ÉS TEA-FOGYASZTÁST. Bukarestből jelentik: Romániában korlátozták a cukor, tea és kávé fogyasztását.

ÚJ OLÁSZ BÉLYEG A DUCE ÉS A FÜHRER KÉPMÁSAVAL. Rómából jelentik: A fasiszta Olaszországban új bélyegsorozatot bocsátanak ki. A bélyeg téglalakú s rajta a Duce és Führer képmása látható, középen ezzel a felirattal: *„Due popoli una guerra (Két nép, egy háború).”*

A SZŐLŐGAZDÁK FIGYELMÉT FELHÍVJA A E. M. G. E. hogy legyengült pusztuló szőlőtövéket meggyógyíthatják PETI SÓ fejtrágyázással. Koppány Rezső felügyelő.

Megkezdődött Rotterdam város felépítése. Rotterdamból jelentik: A napokban kezdtek meg Rotterdamban a régi belváros helyén az új bankpalota felépítését. Az alapkövetéssel ünnepélyes külsőségek között folyt le, u. i. ezzel az építkezéssel megkezdődött a lerombolt város újjáépítése. Az új palota monumentális épület lesz, melynek magassága 25, hosszúsága 129, szélessége pedig 39 méter.

HIRTELEN HALÁLESET CSANÁLOSON ÉS SZÉKELYHIDON. Nagyvárad. Saját tud. A szentjohanni csendőrség jelentette a nagyváradi ügyészségnek, hogy Csanáros községben az istállóban halva találták Urzika János 67 éves odaváló lakost. Megállapították, hogy bűncselekmény nem forog fenn. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt. — Április 15-én Kiss Józsefné, szül. Szilágyi Juliánna székelyhídi asszony az alsóhévízi és vámosi vasúti átszállónál hirtelen összeesett és meghalt. Az orvosi vizsgálat szívizélhűlést állapított meg. Jelentették a nagyváradi ügyészségnek, mely a temetési engedélyt ebben az esetben is megadta.

Légvédelmi létra

készen, olcsón kapható
Mussolini tér 15 fatlepen
áru raktár mögött.

Temetése Orosz Albert 32 éves korában meghalt a Török Ignác utca 103. számú lakásán. Temetése április 15-én volt a Rulikovszky temetőben. — Költő Gyula nyugdíjas 71 éves korában meghalt. Temetése április 16-án délután 4 órakor lesz a Haller kapunál. — Bot György 43 éves korában Várdles községben meghalt. Temetése április 16-án délelőtt 11 órakor lesz az ottani temetőben. (Caritas)

„Magyar Lapok” gyűjtése az árvizkárosultakért

Ma Csanáros szatmármegyei község katolikus hívei vezetnek

Tüllinger Ferenc plébános küldte be a csanárosi hívek adományát az alábbi megjegyzéssel, hogy a 131 pengő egyszeri perselyezéssel gyűjtötte össze. Nem kellett sokat beszélni a csanárosiaknak. Csak egy felhívás kellett. Mert ők nem a szó, hanem a tett, az áldozatos tett emberei. Sokan beszélnek és szónokolnak manapság, rendesen olyanok, akiknek a magyarságuk ki is merül egynéhány elpuffogatott üres szöveggel. Tanuljanak ezek a csanárosiaktól, akik névtelenül elküldik adományukat az árvizkárosultaknak.

Berettyószéplakiak gyűjtésének részletezése, hűvöti számunkban már nyugtáztuk:

Hadrava Andor pléb. 10. özv. Pázmándi Józsefné 1, Gahér János 2, Gahér Pál 1 Vámos István 1, dr. Steinhauz Józsefné 1, özv. Mikán Jánosné 1, Agócs János —50. Cseke István —30. Pálik János 1, Kriston Andras —30.

Rajna Pál —50, Rajna Mihály —24, Tóth S. Antal —16. özv. Venczel Antalné 1, N. N. —18, Morong Antal 1, Vonz Károly —30, Kovács József 10.20, Dulovecz János —50, Ferencsik István —30, Sztrapek Antal 1, Kubinyecz János 1, Troják János 2, Racsik István —40, Ursán Károly —50, ifj. Troják János 1, Székács József 1.20, Troják Pál —50, Morong István —50, Maticsák Julia —30, Morong János —50, Dániel György —50, Sulek Tamás 1.20, Sztójka Pál 1, Sztójka János 1, Sztójka András 1, Valicsek Pál —50, Heven-András 1, Valicsek Pál —50, Herencsik István —50, Laurencsik Antal —50, Troják Károly —50, összesen 41 pengő 08 fillér.

Eddigi gyűjtésünk 9400 79 P

Ujabb adományok:

A csanárosi (Szatmár vm.) római kat. hívek adománya 135.— P
Araszi István, Nagyvárad 10.— P
Domokos Károly, Nagyvárad 50.— P
Összesen 9548 29 P

ORVOSI HIR. Prof. dr. Veress Péter Bukarestből hazatért Kolozsvárra és rendel. bőrbetegeknek, női-betegeknek és kozmetikai betegeknek Jókai-utca 5 szám alatt. Telefon 26-44. (Még nincs a könyvben.)

A Délvidék visszacsatolásának ünneplése a színházban. A Délvidék visszavétele alkalmából a nagyváradi színház április 16-án este a Kalanč bemutatásának előadását ünnepséggel rendezte.

VÁRADY BOLDIZSÁRNÉ HALÁLA. Nagyvárad. Saját tud. Mint részvétellel értesültünk, Várady Boldizsárné született Horváth Etel ma kedden reggel 63 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Nagykitérésű rokonság gyászolja. Temetése holnap, szerdán délután 4 órakor lesz a Rulikovszky-temetőben.

A Római Katolikus Növendő Egyesület ezúton értesíti az érdeklődőket, hogy új helyisége irodája és elhelyező osztálya Szaniszló u. 47. szám alatt van; ahol csak jó bizonyítványokkal rendelkező háztartási alkalmazottakat helyez el, ép úgy mint a multban is. Egyben felhívjuk a cselédtartó hölgyeket, hogy a leánykorban a leányokat lelkiismeretesen tanítsák kötelességekre de szórakozásukról is gondoskodnak és így kellemesen telik el a vasárnap délutánjuk. Ujvárosban az Immaculata zárdában (Teleki Pál utca), Olasziban pedig a Szent Vince zárdában, a Nogáll utca 4. szám alatt van a helyiségünk hol a patroszeszek szeretettel fogadnak mindenkit. Mentsük a fiatal leánylányokat. A Római Katolikus Növendő Elnöksége.

KOLOZSVÁRON ELMARADNAK A LÉGVÉDELMI PRÓBARIADÓK. Kolozsvárról jelentik: Kelemen Béla főkapitányhelyettes, mint Kolozsvár thj. város légoltalmi parancsnoka értesíti Kolozsvár közönségét, hogy a Honi Légvédelmi Készültség tartama alatt a szombati napokon 13 órakor tartani szokott szirénapróba elmarad. Tehát a Honi Légvédelmi Készültség tartama alatt eszközölt minden klostás komoly. A „légi riadó” elhangzásakor a közönség saját érdekében is a kiadott rendelkezéseket szigorúan tartsa be.

Angol repülőgép zuhant le egy franciaországi helységben. Párizsból jelentik: (NTI) Mint a francia lapok jelentik, egy angol hadirepülőgép zuhant le Saint Sever helység közeljében. Ennek során tüzkeletkezett és öt háza leégett. Az egyik házban 9 ember meghalt. A repülőgép két utasa szénné égett.

HALÁLBÜNTETÉSEL SUJTJÁK ROMÁNIÁBAN A HAZAARULÁST. Bukarestből jelentik a Stefani: Most jelent meg az a rendelet, amely szerint a hazaárulást és a kémkedést halálbüntetéssel sújtják.

Sajáttermésű,

kitűnő óbor literenkénti
kimérése újból megnyílt.
Muskáth Kálmán (volt Széles)
utca 12 szám.

TEJIPARI TANFOLYAM NYILLIK BERETTYÓUFALUBAN ÉS SZILÁGYISOMLYÓN. Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet közli br. Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter elhatározásából, hogy a keleti és erdélyi országrészekben működő kistejgyűjtő és főlőző-állomások vezetői részére az előírt szakoképesítés megszerzésének megkönnyítése céljából a kolozsvári m. kir. Gazdasági Akadémiánál, a csikszeredai, szilágyisomlyói, berettyóufalu és mátészalkai m. kir. téli gazdasági iskoláknál, valamint a székelykeresztúri unióvárosi téli gazdasági iskolánál m. kir. tejipari tanfolyamokat rendeznek. Az érdekeltek jelenték részvételüket az említett iskolák igazgatóságánál.

A BRASSÓI MAGYAROK CSAK CERUZÁVAL TÖLTHETIK KI A NEPSZÁMLÁLÁSI IVEKET. Brassóból jelentik: Az április 6-án megtartott általános népszámlálás alkalmával a számláló biztosok a város övezetében élő magyarokat felszólították, hogy csak ceruzával töltsék ki a számláló ivateket, majd ők fogják a ceruzával véglegesen kitölteni.

SPORT

Husvétii szünet a helyi sportban

Remek sportcsemegét ígértek Nagyváradnak húsvétra: a főiskolai válogatott mérkőzött volna húsvét vasárnapján a NAC csapatával. Az utolsó pillanatban a rendkívüli viszonyokra való tekintettel, le kellett mondani a budapestiek látogatását.

Hogy mégse maradjon sportcsemegény nélkül a húsvéti ünnep, NAC-Törekvés mérkőzés rendezését vették tervbe, amelyet hótfőn tartottak volna meg az erzsébetligeti pályán. Hétfőn azonban a rossz idő következtében a csapatok megegyeztek a mérkőzés elhalasztásában, mert a találkozó nem vonzott volna közönséget. Így a nagyváradi csapatok pihentek húsvét két napján, a közönség pedig sportcsemegény nélkül maradt.

Molnár Ignác szövetségi edző véleménye a nagyváradi labdarugásról

Beszámoltunk már arról, hogy Molnár Ignác szövetségi edző Nagyváradon vendégszerepelt. Ebből az alkalomból az erzsébetligeti pályán az összes nagyváradi egyesületek vezetői és játékosai megjelentek.

— Soha és soha sem láttam annyi sok tehetséget, mint Nagyváradon láttam, — mondta Molnár Ignác. — Bámulatos, hogy mit tudnak Nagyváradon az egészen fiatal gyerekek. Szomorú ezzel szemben az, hogy nincs megfelelő pályájuk a nagyváradiaknak. Ezen kellene elsősorban segíteni.

Vasárnapi sporteredmények

Magyar Kupa.

Gamma—Lumpart 4:1 (2:0).
Gázgyár—P. Jutá 2:1 (1:0).

Barátságos mérkőzések:

WMFC—Ferencváros 3:2 (1:1).
Vasas—Törekvés 3:3 (1:1).
DIMAVAG—Kolozsvári AC 4:2 (2:0).
Ujpest—Elektromos 3:3 (3:2).
SalBTC— 4:1 (1:1).
BSzKRT I—BSzKRT II. 2:2 (1:1).
DIMAVAG—Kolozsvári Bástya 4:3 (3:1). Hosszas és nehéz küzdelem, melyben a szívósabb diósgyőri együttes győzött.

Birkózó csapatbajnokság:

BSzKRT—Törekvés 18:4.
BVSC—WMTK 17:6.
A bajnoki verseny végeredménye:
1. BSC, 2. WMTK, 3. BSzKRT, 4. Törekvés.

Frenczel Sándor

Üveg- és üvegcsiszolda

Üveg-üveg nagy raktár
Képeretezés

Falburkoló üvegcsempék
gyári lerakata

Nagyvárad, Szt. János u. 44-48.

Telefon: 19-13

SZÍNHÁZ

Aranykalász

A Szigligeti Színház nagy sikerrel mutatta be Körössy Zoltán és Niczky László operettjét. Az ünnepek elati állandóan telt ház nézte végig az előadásokat, de ezt a támogatást a színészek lelkes játékkal ki is érdemelték.

A darab rövid tartalma a következő: Gáspár Zsiga kovácmester Rozsika leánya és az Amerikából hazatért Szilvássy Péter egymásba szeretnek és a fiatalok elutaznak az Ujvilágba. Ott a fiatalasszony nem érzi jól magát. Karolina néni Péter nagynénje szeméretveti paraszti származását. Rozsika hazatér édesapjához, Péter utánajön a magyar földön telepszének meg végérvényesen.

Rózika szerepében Jurik Ica megkapóan kedves, közvetlen alakításu nyújtott. Komlós Juci, mint Nusi dívoz, vídamságot, fiatalos lendületet viz a darabba. Tanay Emil alakításu is jól sikerült. Jömegjelenésu, komoly színész. Gáspár Zsiga szerepében Berengh Béla tetszett. Muskáttli festőművész és Rézseg Ede riportter szerepében Felhő Ervin illetve Nagy Ferenc tüntette ki magát. Barsy Béla Sáfány bécsija is nagyszerken sikerült alakítás. A többi szereplők is mind tudásukkal és igyekezetükkel járultak hozzá a darab sikeréhez. Külön meg kell dicsérnünk Jurik Ica és Komlós Juci táncszámait, valamint Felhő Ervin körütekintő rendezését.

A zenekart Szathmáry Endre vezényelte a töle megszokott pontossággal. (b. s.)

A színházi iroda közleményei:

— A délutáni előadások 3 órakor, az esti előadások 7 órakor kezdődnek.
— Aranykalász, Körössy Zoltán és Niczky László operett újdonsága kedden este 7 órakor lesz a színház műsorán rendez helyárrakkal, a bemutató előadás szereposztásában. A kedd esti előadás A. bérletben lesz.

— Kaland, Szerda, csütörtök, péntek a Szigligeti Színházban. Márai Sándornak, a kiváló írónak legujabb és legnagyobb sikeru szinpadí művét, a Kalandot mutatja be szerdán, csütörtökön és pénteken este a színház kiváló prózai együttese Sarmassy Miklós rendezésében. A Kaland a szinpadírodalom gyöngye. A Kaland a szinivad kimagasló művészi eseménye. A bemutató előadás szerdán este, csütörtökön A. bérletben, pénteken este B. bérletben kerül színre a Kaland, ami mindenkinek egy élmény marad. A Kaland nagyváradi előadása a budapesti előadásokkal egyidejűleg kerül színre. — ahol már 200 előadást ért meg. A fővárosi sajtó egyöntetű megállapítása, hogy a Kaland az utolsó évek kimagasló szines eseménye.

Heti műsor:

Kedd este 7 órakor: Aranykalász, A bérlet.

Szerda este 7 órakor: A Kaland.

Csütörtökön délután 3 órakor: Tiszteleg Anna. Filléres helyárrakkal.

Csütörtökön este 7 órakor: Kaland, A. bérletben.

Pénteken este 7 órakor: Kaland, B. bérlet.

— A fenti előadásokra jegyek már válthatók a színház elővételi pénztáránál.

Hölgyek itt a tavasz
Daueroltassa haját
Rammingernél Bazárépület

RÁDIO

CSÜTÖRTÖK, APRILIS 17.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Erend. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 1. A szülföldtől elszakadva. 2. Sárját virított a repce. Moricz Pál elbeszélései. Felolvasás.
10.45 Tudjuk is, nem is. Irta Willant Rézsz. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.00 Himnusz.
12.10 Veress Lajos cigányzenekara.
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árák, élelmiszerárak.
15.20 Hanglemezek.
16.15 Ruzsin hallgatónknak.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Ember Nándor zongorázik.
17.45 Időszertü méhészeti tanácsadó.
18.15 Táncklemezek.
18.45 A Budapesti Nemzetközi Vásár. — Szendy Károly Budapest Székesfőváros polgármesterének előadása.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.20 Farkas Jenő cigányzenekara muzsikál. Mindszenty István énekel.
20.00 Respighiangyverseny. Haláának ötödik évfordulóján.
20.50 Külügyi negyedóra.
21.40 Hírek.
22.10 Melles Béla zenekar. Vezényel Vincze Ottó.
23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.

PÉNTEK, APRILIS 18.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Erend. Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 A belső elválasztás. Irta Somogyi Béla dr. Felolvasás.
10.45 Erdélyi hangulatkép. Gellért Anikó előadása.
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.
11.00 Himnusz.
12.10 Schusster Etelka gondonkázik — zongorakisérettel.
12.40 Hírek.
12.55 Megyesi Pál énekel zongorakisérettel.
13.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
13.30 Heinemann Sándor tánczenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci árák, élelmiszerárak.
15.20 A 15. honvéd gyalogezred zenekara vezényel Seregi Artur.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek.
16.10 Magyar helyesírás. Fekete Miklós dr előadása.
Utána: Ifjúsági közlemények.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Kiss Lajos cigányzenekara.
18.00 A macska, mint állampolgár. — Mattyák Károly csevegése.
19.30 Liszt Spányel rapszódia. Zongorán előadja Barer. Hanglemez.
19.45 Emlékezés Pintér Jenőre. Alszéchy Zsolt dr előadása.
19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
19.25 Az Operaház előadásának ismertetése.

19.30 Az Operaház előadásának közvetése. Cigánybáró. Daljáték három felvonásban, öt képbén.
20.45 Sportközlemények.
21.40 Hírek.
22.10 Az Operaház Cigánybáró c. dalművének folytatása.
22.45 Hanglemezek.
24.00 Hírek.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

Elegáns utcai butorozott szoba kiadó. Csengeri u. 2. 279
Kiadó Lukács György u. 40. számon 1 szoba fürdőszobás udvari butorozott lakás május 1-re. Erdeklődni Csengeri utca 2. alatt, délelőtt. 278
Butorozott különbejáratu szoba május 15-re kiadó. Lukács György utca 40. szám. 276
Keresek 3, 5 vagy 6 szobás összkomfortos lakást, lehetőleg kertes magánházzal. Örömi Praporgescu u. 9. 264
Keresek központhoz közel modern, egy vagy kétszobás, konyhás fürdőszobás lakást. Címeket a kiadóba kérek. 218

Adás-vétel

Sűrűsben eladó 2 hold szőlő szép hegyi tölgyesben, nagyobb házak, szőlők. Erdeklődni Tatayná, Szigetvári u. 12. ajtó 2. 275
Timár utca 1. számú ház egy hold szőlő. 277
Siedermayer szalagarnitúra, 150 kg-os kovácsküllő eladó. Kálvaria u. 8. II. ajtó. 273
Magas árért veszek aranyat, ezüstöt, briliáns tárgyakat. Herbt ékszerész, Nagyvárad, Rákóczi ut 3. 202
Legmodernebb dióhálok, kombinált szekrények eladók asztalosnál. Szent István (v. Templom) tér 5. 253
Aranyat magas áron veszek. Irat, ékszer javítok. Gyenge István ékszerész. Rákóczi u. 19. 753
Ócska paplan vottát állandóan veszek Szigligeti u. 5. szuterin. 221
Használt férfi ruhát veszek bármifélet, jó áron. Molnár. Bémer tér 1. udvarban. Levelező lap hívásra házhoz megyek. 172

Különféle

Potóköpiát eredeti okmányairól szakszertűen készít Foto Aurora, Rákóczi ut 8. szám. 281
Aranyat, ezüstöt, ékszer magas áron veszek. Haslinger ékszerész. Rákóczi ut 8. 545
Gyönyörű husvétii tojások, nyuszik és mas husvétii aruk érkeztek Balázshoz, Teleki u. 4. 243

Állást nyec

Fiatal ügyes eladónót keres Pannónia kávéházbeli ujságpavillon részére ávadékkal azonnali belépésre Bihar hírlapiroda. Széchenyi tér 1. 280

Állást keres

Fiatal nő házvezetőnői állást keres vidéken. Címét a kiadóba kérek. 282
Elsőrangú gyögmasszázóznő, ki házhoz is elmegy, ajánlkozik. Megtalálható a körösparti Coffeur Salonban. 261

Kiadótulajdonos:

SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr Paál Árpád Dr Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.